

铺上彩色“地毯”扮靓冬日街头

本报讯(记者 张国静)近日,在西宁街头多处园林小品、景区,一条条彩色“地毯”铺就完成。金色的阳光洒在上面,让冬季原本枯黄的绿地有了色彩。这正是冬季养护采用的“木趣”。记者从园林绿化部门了解到,为了让冬日的街头色彩不再单一,园林工人们将废弃的木头粉碎后,做成园林养护的“工具”,这样的原木既美观又保暖,而且能防尘吸尘,对城市冬季林草养护具有不少益处。

冬季的高原西宁,寒风凛冽,人们换上了厚厚的冬装,城市景观也迎来了不一样的“换装季”。记者在城区多条道路、多处街头景观及园林小品处看到,一条条绚丽的“彩色地毯”正悄然铺展。红色、黄色、蓝色等多种色彩分区铺就,为寒冷寂寥的冬季增添了治愈色彩。“今年我们在五岔路口、黄河路全线、力盟街区、唐道街区等近10个景点(园林小区)铺了大量彩色木趣。这些木趣都是原本的枯木废料,通过二次利用后将其染成红色、黄色、蓝色等,分区、分类铺在草花区。这样,既能让冬季街头美观,而且原木废料有保暖、吸尘和保湿的作用,为林草养护起到良好的作用。”城西区市政中心绿化科相关负责人表示。



关于彩色木趣在冬季养护中的应用,城西区于去年冬季就有过尝试。“借助去年经验,今年我们在秋冬最后一批时令花挂霜后,经过清理枯树枝、平整土地、清理落叶,再将这些彩色木趣分区铺设,营造出温馨的冬季景观。”该负责人表示,目前已在城西区2300多平方米景点(园林小品)铺设完成。这场初冬景观焕新的背后,是一次关于

城市生态环境治理的尝试。记者看到,这些覆盖物就是一根根小木条,形状不规则,边缘有锯齿状,体现了自然的生态理念,成为了点缀城市的“生态颜料”。不同于其他冬季保暖覆盖物,通过铺设彩色木趣作为覆盖物,使不同色块之间以草石隔离带分隔,形成整洁美观、色彩鲜明的景观图案。让冬季原本单调的绿化节点转变为亮丽的彩色景观,为冬日城市增添温馨与活力。

青海这场成人礼让青春与责任同行

本报讯(记者 悠然)12月5日,由共青团青海省委主办,共青团西宁市委联合西宁市司法局、西宁市教育局、大通县检察院、司法局、教育局及共青团大通县委共同承办的“青春献礼宪法 韶华勇担重任”青海省十八岁成人仪式暨向宪法宣誓示范活动,在西宁市大通县第三完全中学成功举办。省、市、县相关单位代表,该校师生及学生家长共计2600余人齐聚现场,共同见证青年学子迈入成年的重要时刻。

据了解,本次活动紧扣“强化公民意识、

法治观念、责任担当”核心目标,创新构建“仪式教育+法治教育+家国情怀教育”深度融合体系,通过“启航·青春序章”“护航·成长之路”“明责·成人之诺”等六大篇章层层递进,以沉浸式、互动式、体验式教育模式提升育人实效。活动在雄壮的国歌声中启幕。在赠送成人纪念章与宪法读本、亲子互换书信等环节中,深化感恩教育与优良家风传承。在核心宪法宣誓环节中,学生们庄严宣誓,铮铮誓言彰显对宪法的尊崇与坚守;学生代表分享担当规划、集体朗诵《中国少

年说》,展现新时代青年昂扬向上的精神风貌,参礼学生依次走过“成人门”,正式开启肩负起责任与使命的人生新征程。此次活动不仅为全省十八岁成人仪式规范化开展树立了示范标杆,更让青年在庄重仪式中厚植法治信仰、明晰成人责任。

下一步,团市委将聚焦青少年法治素养提升和思想道德培育,持续深化仪式教育与法治宣传教育有机融合,以常态化举措推动青少年思想引领和法治培育工作落地见效。

西宁调解员斩获全国首届婚调“大比武”优秀奖

本报讯(记者 悠然)日前,由全国妇联、司法部联合主办的全国首届婚姻家庭纠纷人民调解工作“大比武”总决赛在湖南长沙举行。来自31个省(区、市)及新疆生产建设兵团的32支代表队、96名调解员同台竞技,比拼专业功底、应变能力与调解智慧。西宁市湟中区综合事项人民调解委员会调解员刘瞳、城西区司法局文汇路司法所所长兼调解员何梦莎不负众望,双双斩获优秀奖,在全国级舞台上充分展现了西宁调解员的专业风采与责任担当。

据了解,此次“大比武”以“守护婚姻家庭幸福、促进社会和谐稳定”为主题,是全国婚姻家庭调解领域的最高规格专业盛会,汇聚了各地调解骨干力量,全方位检验新时代婚姻家庭纠纷调解工作的实践成效与创新成果。西宁市两名参赛调解员带着西宁婚姻家庭纠纷调解工作的实践经验与创新方法,沉着应战,精准施策,以扎实的专业素养和灵活的调解技巧脱颖而出,为西宁赢得了荣誉。近年来,西宁市始终将婚姻家庭纠纷调解作为维护社会稳定、增

进民生福祉的重要抓手,以构建和谐婚姻家庭关系为目标,不断健全预防化解机制,推动调解工作走深走实。通过强化队伍专业化建设,选拔培养了一批懂法律、通情理、善调解的骨干力量;通过创新工作机制,整合司法行政、妇联等部门资源,搭建“一站式”纠纷化解平台,实现婚姻家庭纠纷早发现、早介入、早化解;通过深化法治宣传教育,广泛普及婚姻家庭相关法律法规,引导群众树立正确婚恋观、家庭观,从源头上减少矛盾纠纷。

我省举行首届青海青年志愿服务项目交流展示活动

本报讯(记者 悠然)近日,在第40个国际志愿者日来临之际,第一届青海青年志愿服务项目交流展示活动在西宁举行,深入贯彻习近平总书记致中国志愿服务联合会第三届会员代表大会的贺信精神,引领广大青年志愿者牢记嘱托,大力弘扬志愿精神,为现代化建设青海实践贡献志愿服务力量。

据了解,活动汇聚全省29个优秀青年志愿服务项目参加,设置优秀青年志愿服务项

目分享、青年志愿服务主题展示、主题研讨三个环节。在分享环节,聚焦品牌化、专业化发展方向,从历届全国、全省青年志愿服务项目大赛获奖项目中精选4个不同领域的志愿服务项目进行经验分享。在展示环节,各参展项目通过交流互动、现场讲解及图文展示等方式,全面呈现项目需求、实施过程、成果特色及文创产品。在专题研讨环节中,与会人员围绕“高原特色志愿服务项目的品牌化建

设路径”和“青年志愿服务组织的可持续发展与资源整合”两个主题深入交流,分享实践经验,探讨发展方向,在思想碰撞中凝聚共识,为青海青年志愿服务未来发展拓宽了思路。

此次活动为全省各级团组织、青年志愿者协会、社会公益组织搭建了高效展示平台,全面展现了新时代青海青年志愿服务工作的积极成效和丰硕成果,有效推动了志愿服务标准化、品牌化、长效化发展。

井盖下陷异味扰民 社区快速回应解民忧

本报讯(实习记者 周智昂)“之前路过这儿都得绕着走,又臭又怕踩空,现在可好了,社区办事真是又快又贴心!”12月2日,西宁市城东区德令哈路社区居民刘大爷,看着平整无异味的下水井盖,向记者竖起了大拇指。这一变化,源于社区对居民诉求的快速响应。

近日,德令哈路社区通过12345政务服务便民热线接到居民反映,辖区内商住家属院及新千华府东片区1号楼入口的下水井盖出现下陷并散发明显异味,既影响生活环境,又给出行带来安全隐患。“这里住着许多老人,旁边又是西宁市长青小学,上下学时段孩子特别多,万一出意外可不得了。”附近居民王女士说道。

群众诉求就是“动员令”。大众街办事

处德令哈路社区工作人员杨君告诉记者,接到居民反映后,社区第一时间联系反映人核实具体位置和问题细节,当天便联系专业维修人员赶赴现场,对下陷井盖及周边地面进行修复和加固,排除安全隐患,随后协调市政部门加大对该路段的保洁频次。“我们的标准就是当天响应、当天处理,必须让居民满意。”杨君说。

为彻底排除安全隐患,社区组织工作人员对辖区内商超、学校周边等人员密集区域开展“地毯式”排查,发现4处井盖破损、沉降问题。截至目前,这些问题井盖已全部修复完毕,路面恢复平整安全。记者在现场看到,修复后的井盖与路面齐平,周边地面干净整洁,过往居民无需再小心翼翼避让。

此次井盖维修不仅解决了眼前的民生问题,更彰显了社区党建引领基层治理的效果。据了解,大众街办事处德令哈路社区已强化辖区内常态化安全排查,下一步将持续聚焦处理辖区内邻里矛盾、安全隐患等民生问题,把民生实事办实办好,用更高效的服务、更务实的举措,为居民营造和谐有序、安全稳定的生活环境,让“民有所呼、我有所应”落到实处。

有诉必应 马上办
政务服务便民热线
12345



“湿地种子之旅”启程 湟水湿地开展沉浸式科普研学活动

本报讯(记者 文月婷 通讯员 乔斌)12月7日,“湿地种子的奇妙旅程”科普研学活动在西宁湟水国家湿地公园举办。本次活动由青海省气象科学研究所、西宁湟水国家湿地公园管理服务中心等多部门联合主办,是一次跨领域、多机构协同推进生态气象科普与湿地保护教育的生动实践。

活动紧扣“湿地种子的旅行”主题,吸引了近40组亲子家庭参与。孩子们通过实地观察种子如何借助风力、水流、动物携带等多种自然媒介完成传播,深入了解了湿地生态系统的运作机制及其在维持生物多样性方面的重要作用。在户外探索环节,参与家庭在导师的带领下深入湿地自然环境,亲手收集各类植物种子,导师结合高原湿地的独特性,生动讲解本地气候与环境条件如何影响种子的传播方式与植物适应策略,引导孩子们直观感受自然界的智慧与生命韧性。在动手实践环节中,亲子家庭共同利用收集到的种子进行艺术创作,合作拼贴出湟水国家湿地公园地图,在互动中深化对湿地空间格局与生态价值的认识。

本次活动通过科学探索、自然观察与创意实践相结合的形式,将生态知识、环保理念与审美教育有机融合,在寓教于乐中激发了青少年对自然的热爱,提升了公众特别是青少年对高原湿地生态脆弱性和保护紧迫性的认知。此次研学活动是推动湿地保护与自然教育走近公众的一次成功尝试。今后,相关单位将继续加强合作,开展更多元、更系统的生态科普活动,引导更多人走进湿地、了解湿地、守护湿地,共同为保护高原生态环境、促进人与自然和谐共生贡献力量。

从被动应对到主动预防 三江源多措并举缓解人兽冲突

本报讯(记者 张弘靓)当“熊出没”成为常态,三江源如何破解人兽冲突难题?记者从三江源国家公园管理局了解到,近年来,三江源国家公园、野生动物主管部门与地方政府协同发力,在预防缓解人兽冲突方面开展了系列工作并取得了成效。

缓解人兽冲突,重在事前防范。在建立防护预警体系上,三江源国家公园管理局下发了《关于做好棕熊防范工作的通知》,制作藏汉双语版的《防熊防狼漫画手册》,并充分发挥生态管护员、牧民群众力量预警前哨作用,形成联防预警机制。

在强化硬件防护与技术支撑上,防熊试点有序推进。在治多实施了集装箱式防熊屋建设试点工作,为牧民配备便携式干粉灭火器、灭火弹等设备,修建监测工作站,布设红外相机,提升预警响应能力。多部门联合实施人熊冲突防范技术研究与示范项目试点,为园区3县7乡11村72户安装防熊电子围栏75套。

科研赋能为精准施策提供科学依据。通过人兽冲突调查及管控措施研究项目,基本摸清人兽冲突高发区域;确定危险动物主要栖息地、迁徙路径、人类活动频繁区域;明确野生动物袭击牧民的高发时段和诱因,为缓解人兽冲突提供科学依据。

系统性治理离不开专项行动与赔偿机制的双重保障。三江源国家公园管理局会同地方政府联合开展预防缓解“人兽冲突”专项行动,落实主体责任,完善肇事防御措施,建立防范长效机制和保险赔偿机制。青海省政府、三江源国家公园管理局以及一些县里每年为农牧民购买最高赔付额分别为60万元、50万元、15万元的人身保险;省政府还为牧民购买了家畜伤害损失保险,这些事后补偿,有效减轻了牧民群众的财产损失和伤害。

积极探索野生动物与家畜争食草场问题化解。三江源国家公园管理局每年拿出1000万元,在国家公园13个村开展试点工作,在补偿食草动物给牧民草场带来的损失的同时,也为野生动物的生存腾出了空间。

“三江源国家公园管理局将继续强化事后补偿和事前防范联动,多措并举,推动这一长期困扰群众的难题实现更大突破,让群众在保护生态的同时,减少野生动物带来的伤害和损失,努力实现人与自然和谐共生。”三江源国家公园管理局相关负责人表示。